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CWICZENIE 1

PNEUMATYKA

. Rozwazmy tlok przedstawiony na rysunku 1. Jakiego efektu nalezy sie spodziewac,

jezeli do obu jego ztaczy doprowadzimy zasilanie (powietrze) o tej samej wartosci ci-
$nienia.
OdpowiedZ skomentowac.

Rysunek 1: Ttok

. Do obu zaciskéw tloka przedstawionego na rys. 1, podlaczy¢ zasilanie (powietrze) o tej

samej wartosci cisnienia. Zaobserwowaé efekt.
Czy zgadza sie on z przewidywaniami z punktu 17

. Wykorzystuja zawor sterujacy (tréjdrozny, dwupotozeniowy (3/2) sterowany recznie,

powrdt pod dziataniem sprezyny) zbadaé zalezno$é pomiedzy podtaczeniem zasilania
(powietrza) a efektem dziatania.

Skonfrontowaé to ze schematem zamieszczonym na zaworze (rys.2)

. Wykorzystujac 2 zawory z rys. 2 zrealizowa¢ funkcje logiczne NOT, AND, OR.

W wyniku realizacji funkcji, przy logicznej 1 ttok z rys. 1 ma zosta¢ wysuniety, zas
przy logicznym 0 — ttok ma si¢ wsunac.

Czy wszystkie funkcje mozliwe sa do realizacji bez wykorzystania dodatkowego osprze-
tu?

. Wykorzystujac 2 zawory trojdrozne (rys. 2) zrealizowaé naprzemienny ruch ttoka.

Praca ttoka ma polega¢ na jego wysunieciu, a nastepnie, po napotkaniu dzwigni steru-
jacej zaworem, ttok powinien sie wsunac¢. Po napotkaniu kolejnej dzwigni od drugiego
zaworl, ttok powinien si¢ wysunaé.
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Rysunek 2: Zawor trojdrozny

6. Sprawdzi¢ dziatanie zaworu rozdzielajacego sterowanego pneumatycznie z rysunku 3.
Sprawdzenie ma polegaé na podtaczeniu przewodu zasilajacego (powietrza) do wejscia
rozdzielacza (1), a nastepnie obserwacji wyjsé rozdzielacza (2). Nastepnie nalezy pod-
taczy¢ przewdd odpowiednio do ”lewego” a nastepnie ”prawego” wejscia sterujacego
oraz zaobserwowac efekt.

Rysunek 3: Uproszczony symbol zaworu rozdzielajacego 5/2 (5-drogowy, 2-potozeniowy)

7. Wykorzystujac 2 przyciski oraz zawor rozdzielajacy z rysunku 3 zrealizowaé¢ uktad,
w ktérym wecidniecie np. zielonego przycisku spowoduje wysuniecie ttoka, za$ przyci-
Sniecie czarnego przycisku — wsuniecie ttoka.

8. Wykorzystujac gotowe bramki AND, OR, ..., zrealizowa¢ odpowiednie funkcje logiczne,
wykorzystujac jako zadajniki stanéw przyciski lub zawory z rys. 2.



